

- ▶ 论文投稿
- ▶ 关于论文发布证明

相关链接

- ▶ 学术活动厅
- ▶ 专家讲座
- ▶ 中华管理论坛章程
- ▶ 个人专栏



建筑企业集团化后所面临的任务及其应对策略

何道伟

〔摘要〕 本文简述了建筑企业集团化后所遇到的主要问题, 对产生问题的原因进行了剖析, 并重点围绕转制后, 集团公司在优化企业战略、加快结构调整、理顺管理关系、加强运营控制管理、实现母子公司角色转变, 以及培育人才队伍、增强独创技术优势等方面所面临的任务提出了应对策略。

〔关键词〕 建筑企业 集团化 任务 对策 管理

随着国家宏观经济体制改革的深入, 建筑企业为了迎接入世后, 国际综合性总承包商的竞争加入, 做大做强建筑企业, 来抵御市场经济的风浪, 所以一些国有建筑企业已发展成为行业中的大型或特大型企业集团。因为大型建筑企业集团的具有以下几个方面优势:

- 1、有利于提高社会知名度和影响力, 产生品牌效应, 这对于建筑市场先订货后生产的经营特点至为重要。
- 2、有利于资源整合, 以雄厚的综合实力和相对全面的专业制造能力, 总承包大型工程项目, 来抵抗日益激烈的建筑市场的冲击。
- 3、有利于增加市场竞争合力、扩大市场覆盖面, 创造稳定的市场和客户关系, 有利于调整集团内资源优势。
- 4、有利于融投资, 实现资产的流动、增值; 并有利于实现产业结构调整, 扩大经营领域。
- 5、有利于避免原母子公司间、兄弟公司间的同业竞争, 减少资产和利润的流失。

依赖集团化的优势, 导致了大量原有的国有建筑公司, 匆匆完成了形式化的集团改制, 随之而来的则是改制后带来的问题, 这些问题能否清晰地认识, 并加以分析研究解决, 关系到集团化后企业的生存、发展。

建筑企业集团化后应重点做好以下六个方面的工作。

一、优化企业组织形式, 加强企业的战略管理

建筑企业的市场竞争, 必然要求企业更多地关注企业自身与其赖以生存的环境的关系, 研究确定生存发展战略, 并保证自身的战略目标得以执行和实现, 这是企业集团研究的重要课题之一。

作为集团企业的管理工作重点之一，就是如何选择集团的战略目标，把握好战略目标的实施步骤，通过战略管理，来研究制定一系列政策，来使其得以实现，发挥出超出集团总量相加后的整体经济效益。

那么转制后的建筑企业集团要根据建筑集团所处的新的市场环境，以及其内部组织形式的历史条件，研究企业的内外发展条件，制定分阶段的战略目标。

在转制后的初期，战略管理的重点应是：优化组织形式、优化战略体系、转换经营机制。

(一)优化组织形式

集团发展战略与集团的组织形式是内容与形式的统一关系，集团的发展战略是集团发展的灵魂。无论是组织形式的调整，还是管理体制的规范；无论是投资领域的选择，还是集团实力的扩张，这取决于集团发展战略的需要，集团的组织形态理所当然地要为其发展战略目标和战略规划服务。

因此，组织形式的变化要正确处理好新与旧的关系，既要做到原有组织形式的变化和调整，来满足新的发展战略的需要，又要做到原有组织形式的沿袭和继承，来满足组织发展战略转变的过程性。

(二)优化战略体系

战略体系优化是以集团目标为依据和基础，来分层次、分阶段地建立母子公司战略体系，并以分支战略体系作为总体战略目标实现的保证，并要以科学的方法和手段进行优化。

集团的目标是集团在一定时期内各项活动所期望达到的目标和成果，在整个集团的目标体系中起着导向的作用，是集团的长远目标和总目标，集团目标的确立，不仅要为实施目标管理打下基础，而且也为集团的战略制定提供依据。

并在此基础上建立和完善子战略体系，子战略体系是为了保证集团目标和总战略的实现，所制定的经营战略及其保证体系和措施体系。具体的措施体系要针对存在的问题和各时期的重点工作，不断调整和优化，以保证战略、方针、措施的一体化和互容互补。

(三)转换经营机制

在确定了集团目标，完善了战略体系之后，要对集团内部的经营机制进行优化和转换，建立和完善适应市场经济要求的经营机制和母子公司运行机制，其中包括内部竞争机制、新产品开发和技术创新机制、投资者和经营者责权利相统一的机制、企业适应市场变化的机制、企业自我约束机制和有效的激励机制等等。

二、 加快结构调整步伐，拓展经营地域和领域

大型企业集团的发展战略普遍以扩大营业规模为主要指标，但建筑企业的发

展取决于市场容量和市场占有率，大多数建筑企业集团的生产经营领域和地域过窄，不仅受到企业规模较大制约，而且会因社会投资方向、投资重点和地域的改变，危机到自身生存。

从马钢建筑企业的目前状况来看，经营的地域十分集中，主要集中于本地。从行业来看，集中于传统的冶金建筑领域，地域化导致经营领域的狭窄化。专业化造成产品单一化，缺少多领域施工的竞争功能，有资质无能力。

经营地域和领域过窄既是计划经济体制下任务分工的遗留问题，又是行业、企业保护造成的现实问题。它严重阻碍了企业的发展能力和竞争能力的提高。

因此，在保持自己经营优势和特色的基础上，利用企业集团的组织优势和资产优势，可以通过相互之间的资产置换，缩减弱势领域资产比例，增加投入或通过相互参股、兼并、联合等形式，扩展经营领域，调整控制自己的施工领域。这也是建筑企业集团化后所应发挥出的优势所在。

三、实现母子公司的角色转变，理顺管理关系

企业改制以后，内部出现管理关系不顺的状况，从根本上说，是由于改制以后，在企业形态、产权关系、管理特点、运作方法等各个方面出现了一系列新情况、新变化，而企业的管理在变化了的新形势面前，缺乏必要的管理观念转变而造成的。

因此，应根据改制后的企业功能定位，探索完善和规范企业集团母子公司管理方法，明确功能定位，实现角色转变，达到理顺管理关系的目的。

(一)管理方式的转变

改制后，全部净资产已合并到集团母公司，资产组合完成，产权关系清晰、母公司核心地位已形成。为此管理思想、管理职能、管理方法都要由原来的单一企业型管理方式向集团型管理方式转变，母子公司都应以发挥壮大全集团为前提，把管理的视野、管理的优势向子公司扩展和渗透，按照法律规定的程序和范围来处理母子公司的管理关系。

(二)明确母子公司的功能定位

《公司法》赋予母公司是一个具有生产经营和资本经营，实现集团发展战略，协调成员企业等多种功能的公司制企业，改制后，在难以一步到位的情况下，合理界定母子公司的功能定位。走资本经营与生产经营并举，并逐步以资本经营为主过渡的路子。

因此集团公司在集团中的资产授权、投资控股地位决定了它的功能应具有：战略规划功能、资本运营功能、投融资功能、审计监督功能、工程总承包功能等。作为子公司应是生产、经营、营销企业，在开拓市场、强化管理、注重品牌、提高效益的前提下，使之“主业要强，专业要精”。其功能应是：多元经营功能、生产实施功能、质量品牌功能，利润中心功能、投资回报功能。

(三)对照功能定位，实现角色的转变。

正确规范母子公司的管理行为，是解决企业集团母子公司管理关系的关键。坚持产权管理原则和坚持有效监管原则是基础。

母公司要以行政管理为核心的直接管理，转为以产权管理为核心的间接管理，即通过法定程序，实施对其投资的子公司资产实施监管，而不是直接干预子公司的日常生产经营活动。

子公司要接受母公司对产权的控制，子公司的发展方向既要符合集团公司整体发展战略，又要结合自己的实际发展阶段和能力来制定。

母公司要在经营方向、经营领域和经营手段上与子公司错开，不与子公司在同一层面、同一方向上竞争。

当前要拆除企业内部的同业竞争，建立企业间相互依存、相互合作的的亲密关系，母公司应着力开拓发挥集团公司资质与经营方面所存在的独家子公司难以承担的，或者与资本运作相结合的，以及要必须发挥集团整体能力与优势的经营领域。

四、突出管理重点，加强集团成员的运营控制管理

企业组织结构的集团化使得利益结构复杂化，从而导致企业内部各单位的行为目标复杂化，信息传递和处理过程复杂化。因此必须根据集团的自身条件和所处的环境，选择管理重点，建立一个有效的控制系统，才可以保证集团内各项行动方向同集团目标相一致。

集团公司对所属子公司的运营控制，可以集中在以下五个方面进行控制管理：即资本经营的控制、信息的控制、财务会计控制、产业结构选择的控制、企业形象塑造的控制。

(一)资本经营的控制

资本经营是建筑企业集团应具备的功能之一，也是企业集团优化结构，提高经营效益的有效途径。资本经营的作用和目的就是优化存量资本，扩充增量资本，集中分散资本，进行融资活动，促进生产要素流动。在资本经营过程中，应注意协调存量资本与增量资本之间的关系，发挥资本的杠杆作用。

寻找机会将一些不良资产按市场原则转让给其它优势企业，或利用自己的优势，实施低成本扩张措施，强化自己的经济实力。一系列的事实和教训，告诉我们：建筑企业集团在资本经营的选择上必须慎重，要处理好存量资本和增量资本的关系，加强对长远战略决策的科学性及合理性论证。否则往往是失之毫厘，谬之千里。

(二)信息的控制

建立一套完善的生产经营管理过程的信息控制系统，保证管理者能够及时地获得各成员单位的准确信息，从而防止行为偏差，使整个集团的各成员组织的行为同集团的目标保持一致。

在市场变化较平稳、竞争不太激烈、信息来源相对狭小的条件下，这样得到的信息尚可以满足经营需要。但在市场变化较大，竞争较为激烈，信息来源更为广泛的情况下，如果企业选取信息的方式依然如故，则有可能挂一漏万，耽误商机，不利于子公司的运营管理，从而对母公司的运营机制造成较大的冲击。

因此，母公司的信息控制要有针对性地选择关键要素，实施控制，否则就会造成信息满天飞，对筛选信息，辩认信息付出很大的管理成本；或者阻碍和影响信息传递的直接化、清晰化的效果。

(三)财务会计的控制

财务会计控制也是信息控制的一部分，这是集团控制核心环节之一，是维系集团发展的关键因素。财务控制措施包括：委派财务人员、实施交流制度、财务例行检查制度、财务审批制度、审计监督制度，建立健全各项资金管理制度及实施细则，逐步实施电脑联网监控等。

通过一系列财务控制制度的实施，达到有效监督资金流动的合理性、合法化，提高资金运行的效率，减少坏帐、呆帐发生率，提高集团资本运行质量。

(四)产业结构选择的控制

要根据集团的发展实际状况，选择自己的产业结构，在“大”和“全”之间寻找平衡点。在统一“大”和“全”的过程中，要以强化企业的“核心竞争力”为重点。判断一个企业是否具备“核心竞争力”？可以从以下三个方面来判断：一是否直接或间接地拥有某种技术优势并能生产出优质名牌工程；二是否具有自己独特的经营策略，并锁定了一块较大市场份额；三是否具有技术不断创新和不断开发新产品的能力。

对于中型建筑企业集团来说，普遍存在着产业结构的同质化现象，差异化明显不足，因此围绕提升企业核心竞争力这个中心，研究市场发展的需求变化，不断有针对性地调整自己的产业结构，利用好马钢发展非钢产业的良好机遇，把握好扩张的机会和选择好新的经济增长点。

(五)企业形象塑造的控制

市场和社会对建筑企业的认同和接收，一般取决于三个条件：一是企业经营机制，满足以灵活的经营手段和高效率的工作吸引业主；二是施工现场管理，以文明施工和建造品牌工程说服业主；三是传媒引导，以广告宣传和公共关系抓住业主，三个条件缺一不可。

因此企业集团必须实施企业形象识别战略，首先要建立起能够充分展示自己特色的企业形象识别系统，建立视觉识别、行为识别、理念识别系统。视觉识别要求同名、同徽，标志制作要规范、统一；行为识别要求集团公司各层次都有清晰、明确的职责，严格规章制度，并做到真正落实；理念识别要求立意深刻、富有文化内涵，能吸引业主，激励员工。

其次要建立项目管理体制。业主选择承包商，更重要的是看施工现场，施工现场是建筑市场的延续。围绕项目管理这个中心，要以施工现场为载体，用

一流的施工组织、一流的技术含量、一流的质量水平、一流的形象塑造，全方位反映企业形象战略的内涵，并在企业共性要求下，体现出项目的个性，这无疑建筑企业谋求更大发展的最理智选择。

五、突出人才培养，培育企业家队伍

实行集团战略管理，另一个关键环节就是必须大力提高集团的管理水平。无论实行什么样的企业制度形式，其最终的衡量成果必须要在经营管理中得以体现，而经营管理水平的高低，最终总是取决于经营者和管理者的本质和能力。

在现代企业制度下，企业的所有权与经营权的分离，实质上形成了一种委托和代理的关系。由于委托人（所有者）和代理人（经营者）激励不相容，信息不对称、权责不对等的问题，为了防止和克服经营者因而产生的“道德风险”和“逆向选择”，就必须设计出一套行之有效的激励与约束机制，既可以确保经营者有足够的动力和自由来管理好企业，又可以使经营者的自由始终处于企业所有者的控制之下。

因此，建立与企业集团特点相适应的激励与约束机制，不仅是构建集团法人治理结构的基本内容，也是培育和建立“职业企业家”生长机制的重要内容。

六、发展独创技术优势，提高竞争层次和获利能力

根据大型企业集团的所处发展阶段来看，常常是符合了总承包一级资质的条件，但从规模、能力、技术水平、管理水平来看，仍然处于中间发展阶段。前面是具有真正意义上的特大型企业、国际大承包商，后面是专业分包公司。

可以看出一方面中小型企业与大型企业集团的技术差距在不断缩小，另一方面国际大承包商和一些特大型的高科技型企业正以其独创的技术，积极瞄准和渗透到国内建筑市场，填补了产业升级换代后产生的空白点，如轻钢结构、高速公路、地下铁路、特大桥梁、特种结构等领域，满足了市场发展的需要。这些事实表明，大型集团的科技优势壁垒已不那么坚固，原有的垄断力量正在削弱。

因此大型集团要保持生存、稳定、发展，必须成立技术研究中心，集中企业的优秀人才，集中研究市场的发展趋势和需求，以科技创新作为长远方向，致力于技术、人才等基础建设，提高竞争层次。并且发展独创技术优势，占领科技创新的制高点，增强企业核心竞争力，这是获取企业效益的重要途径。

“人无我有，人有我优”这是企业的经营之道。要从适应市场和产品发展趋势、降低生产成本、获得丰厚利润以及工程配套生产能力等方面，综合考虑和选择、发展独创技术优势的领域。

现阶段可以立足于自有资源进行自主开发，如砼生产制造技术、轻钢结构生产制造技术等。也可以借助外部资源通过联合开发、联合承包的方式开发新技术，拓宽新领域。

最新文章：

- [官僚意识与人文精神](#) 曾飞
- [立此存照：高尚与丑陋的反思](#) 小龙
- [国际贸易可持续发展的环境约束](#) 陈柳钦
- [当“优秀工”成了鸡肋](#) 韩成杰
- [知识生产管理](#) 侯象洋
- [中国移动品牌文化的硬伤及危害](#) 韩城
- [管理升级——给准备带领企业越冬的企业家](#) 张驰
- [重大疾病保险 职工的保护神](#) 周书勇
- [有效在线体验——为什么你的VOC项目对提升在线客户满意度的帮助很小](#) 李翊玮 等
- [和谐生产方式基本原理](#) 张西振
- [新劳动合同法对企业的影响及企业的应对策略](#) 高磊
- [时间管理在企业中的应用](#) 高磊
- [李老庄村农业劳动力不足的问题研究](#) 陈杰
- [更多文章...](#)